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Η αναθεώρηση του εκπαιδευτικού συστήματος έχει απασχολήσει επανειλημμένα
την πολιτική και εκπαιδευτική ηγεσία της χώρας μας. Μέχρι στιγμής οι προσπά-
θειες αυτές είχαν ως αποτέλεσμα την αντικατάσταση των σχολικών βιβλίων, την
τροποποίηση της διδακτικής ύλης και την αλλαγή του εξεταστικού συστήματος. Πα-
ρόλο που η αναταραχή συνεχίζεται, εντούτοις τα σοβαρά προβλήματα που αντιμε-
τωπίζουν καθημερινά εκπαιδευτικοί, γονείς και μαθητές παραμένουν ανέγγιχτα,
και καμία ουσιαστική τομή δεν έχει συντελεστεί στην εκπαίδευση. Το Υπουργείο
έχει αλλάξει τα βιβλία, έχει προσθέσει την ευέλικτη ζώνη και δημιούργησε τα Κέ-
ντρα Διάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης (ΚΔΑΥ), όμως πολλοί μαθητές
συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν σοβαρά μαθησιακά, συμπεριφορικά και συναισθη-
ματικά προβλήματα. Στην εκπαίδευση υπάρχει περισσότερη διδακτική ύλη από
ποτέ. Οι μαθητές κατακλύζονται από διαγωνίσματα και όλες οι εκπαιδευτικές δρα-
στηριότητες έχουν ως στόχο να τους βοηθήσουν να περάσουν με επιτυχία τις εξε-
τάσεις, τόσο στο σχολείο όσο και στα φροντιστήρια. Ωστόσο, οι μαθητές πλήττουν
στο σχολείο. Δεν δείχνουν κανένα ενδιαφέρον –ή στην καλύτερη περίπτωση μό-
νο περιστασιακά– στα μαθήματα του σχολείου και δεν μπορούν να συγκεντρω-
θούν στη μελέτη για μεγάλο χρονικό διάστημα, ακόμη και αν το επιθυμούν. 

Οι σχέσεις, εξάλλου, μεταξύ των μαθητών είναι προβληματικές. Συχνά φέρο-
νται με σκληρότητα και αδιαφορία στους συμμαθητές τους και δυσκολεύονται να
αναπτύξουν γνήσια και ειλικρινή ανθρώπινη επαφή. Πολλά νέα παιδιά αντιμε-
τωπίζουν τις προκλήσεις της ζωής με παθητικότητα και ατολμία. 

Όλα αυτά δείχνουν ότι η διδακτική ύλη δεν μπορεί να καλύψει τον κοινωνι-
κό και συναισθηματικό κόσμο των παιδιών μας, ενώ οι αλλαγές στην ύλη και το
εξεταστικό σύστημα δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν ούτε αποτελούν λύση στα
συναισθηματικά και κοινωνικά προβλήματα της νεολαίας σήμερα. Αυτό το κενό
στην εκπαίδευση αφήνει εκπαιδευτικούς και μαθητές ακάλυπτους και ευάλωτους
σε καθημερινή βάση. Βέβαια, πολλοί μπορεί να αντιτάξουν το επιχείρημα ότι εί-
ναι καθήκον της οικογένειας και όχι του σχολείου να διαπλάσει τον κοινωνικό και
συναισθηματικό κόσμο των παιδιών και σίγουρα οι περισσότερες οικογένειες έχουν
επενδύσει σε αυτό το καθήκον. Είναι, όμως, φανερό ότι χρειάζεται μία ολόκληρη

11

πρόλογος



κοινότητα και η συμμετοχή πολλών φορέων για να μεγαλώσεις σήμερα ένα παι-
δί και ότι τα σχολεία τα οποία αποτελούν τις πρωταρχικές κοινότητες μάθησης για
τα παιδιά πρέπει να τα αντιμετωπίζουν πιο ολιστικά, δηλαδή ως άτομα με βιολο-
γικές, ακαδημαϊκές, κοινωνικές και συναισθηματικές ανάγκες.

Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί συμφωνούν ότι δεν μπορούμε να προσθέσου-
με περισσότερη ύλη στα σχολεία μας – οι μαθητές ήδη αφιερώνουν ένα τεράστιο
μέρος του χρόνου τους στην αφομοίωση της ήδη υπάρχουσας. Τα προβλήματα που
απασχολούν τους μαθητές δεν διδάσκονται μέσα από βιβλία, εργασίες και εξετά-
σεις ούτε είναι δυνατόν να προσεγγιστούν με τις παραδοσιακές μεθόδους με τις
οποίες διδάσκεται η ύλη. Απαιτείται ένα πιο τολμηρό βήμα: χρειάζεται να ανα-
θεωρήσουμε τις θεμελιώδεις αρχές της εκπαίδευσης και να αποφασίσουμε τι
είναι αυτό που θέλουμε να μάθουν όλα τα παιδιά και γιατί.

Το σχολείο πρέπει να επηρεάζει το άτομο ως ολότητα – τόσο το γνωστικό, δη-
λαδή, όσο και το συναισθηματικό και κοινωνικό του κόσμο. Γι’ αυτό οι εκπαιδευ-
τικοί χρειάζονται μεθόδους oι οποίες να έχουν πρόσβαση σε αυτούς τους τομείς.
Χρειάζεται να δημιουργήσουμε σχολικές εμπειρίες οι οποίες να εξοικονομούν
χρόνο και χώρο ώστε να αναπτυχθούν ο κοινωνικός και συναισθηματικός κόσμος
των παιδιών. Χρειάζονται, επίσης, εκπαιδευτικά προγράμματα όπου το κάθε παι-
δί θα έχει τη δυνατότητα να αναπτύξει τις προσωπικές του δεξιότητες και την αυ-
τοεκτίμησή του.

Στη σημερινή κατάσταση η αλλαγή των μεθόδων που χρησιμοποιούμε είναι
η μόνη επιλογή μας. Δεν υπάρχει τίποτε καλύτερο από την άμεση, ζωντανή εμπει-
ρία για να ξυπνήσει και πάλι η αγάπη για τη μάθηση και τη διδασκαλία. Οι δρα-
στηριότητες της βιωματικής μάθησης αγγίζουν τα παιδιά, επειδή αντανακλούν την
κοινωνική και συναισθηματική τους ζωή. Στη βιωματική εκπαίδευση η επίλυση
προβλημάτων, η ανάλυση και η κατανόηση είναι απόρροια προσωπικών βιωμά-
των, δεν μαθαίνονται μέσα από βιβλία ή διαλέξεις. Η ενεργός συμμετοχή στην εκ-
παιδευτική διαδικασία κινητοποιεί και ενθουσιάζει τους μαθητές. Ο στόχος της
βιωματικής μάθησης είναι ριζικά διαφορετικός από την παραδοσιακή διδασκα-
λία. Η βιωματική προσέγγιση εστιάζει στην αλλαγή και το μετασχηματισμό του
ατόμου, της τάξης, της κοινωνικής ομάδας. Αντίθετα, στην παραδοσιακή διδα-
σκαλία, οι εκπαιδευτικοί έχουν ως προτεραιότητα την παροχή γνώσεων, τις «έτοι-
μες» απαντήσεις σε ερωτήματα και την πειθαρχία. 

Στη βιωματική εκπαίδευση οι στόχοι δεν προέρχονται από ένα ανώτερο κέ-
ντρο ελέγχου που απαρτίζεται από «ειδικούς» ή από μία ελίτ κοινωνικών μεταρ-
ρυθμιστών. Αντίθετα, ο μαθητής τοποθετείται στο κέντρο της εκπαιδευτικής δια-
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δικασίας και αποφασίζει για τις σπουδές του. Ο εκπαιδευτικός λειτουργεί ως πρό-
τυπο, συντονίζει τη διαδικασία της μάθησης και βοηθάει κάθε παιδί ξεχωριστά να
αναπτύξει τις μοναδικές του ικανότητες και να κατανοήσει καλύτερα τον εαυτό του
και τον κόσμο που ζει. Επειδή η συζήτηση, η έκφραση των συναισθημάτων, η επι-
κοινωνία, η προσωπική ανάπτυξη είναι μέρος των βιωματικών δραστηριοτήτων,
οι εκπαιδευτικοί χρειάζονται εμπειρία τόσο στο συντονισμό των ομάδων όσο και
στον αναστοχασμό.

Ωστόσο, ένα βασικό εμπόδιο για την εφαρμογή της βιωματικής μάθησης στην
εκπαίδευση είναι η πολύ μικρή εμπειρία και τεχνογνωσία των δασκάλων σε αυ-
τούς τους τομείς. Για να καλύψουμε αυτό το κενό, καταγράψαμε τις θεωρητικές
προσεγγίσεις και την εμπειρία μας σε αυτό τον τομέα στο βιβλίο Βιωματική μάθη-
ση: Ένας πρακτικός οδηγός για εκπαιδευτικούς και ψυχολόγους. Πρόκειται για έναν
πρακτικό οδηγό υλοποίησης δραστηριοτήτων βιωματικής μάθησης στις θεματι-
κές της κοινωνικής και συναισθηματικής αγωγής, που απευθύνεται στους εκπαι-
δευτικούς, τους ψυχολόγους, τους εμψυχωτές και τα άτομα που εργάζονται με ομά-
δες παιδιών. Το βιβλίο παρουσιάζει τη μεθοδολογία της βιωματικής μάθησης, ανα-
λύοντας τους τρόπους με τους οποίους οι κοινωνικές και συναισθηματικές εμπει-
ρίες ενισχύουν τη μάθηση και την προσωπική ανάπτυξη των μαθητών.  Για να εί-
ναι αποτελεσματική, η βιωματική μάθηση απαιτεί προσεκτικό σχεδιασμό και υλο-
ποίηση. Σε αυτό το βιβλίο περιγράφουμε σε βάθος και δίνουμε σαφείς κατευθύν-
σεις ως προς τις θεωρητικές προσεγγίσεις και τις μεθόδους της βιωματικής εκπαί-
δευσης, το συντονισμό και τη δυναμική της ομάδας και την αξιολόγηση των προ-
γραμμάτων. Στόχος μας είναι να συνδέσουμε τη θεωρία με την εφαρμογή της στην
ελληνική πραγματικότητα. Γι’ αυτόν το λόγο παρουσιάζουμε στην αρχή του βι-
βλίου μία σύντομη αναφορά με προσωπικές εμπειρίες τόσο των μαθητών όσο και
των εκπαιδευτικών από το σημερινό εκπαιδευτικό σύστημα και την εμπειρία της
βιωματικής διδασκαλίας.

Ελπίζουμε ότι η 25ετής εμπειρία μας στην εκπαίδευση και την εργασία με ομά-
δες θα σας βοηθήσει να χρησιμοποιήσετε αποτελεσματικά τη βιωματική μάθηση
στην τάξη ή την ομάδα σας, γιατί μόνο εάν επενδύσουμε στις εμπειρίες και τις ανά-
γκες των παιδιών μας θα υπάρξει πραγματική αλλαγή.
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